

Зеркало.-29.10.2011

Э.Мустафаев

## Друзья и недруги Азербайджана: дубль-2

"Зеркало" провело опрос

Премьер-министр Великобритании Черчилль однажды сказал, что "у Британии нет постоянных врагов и постоянных друзей, а есть только постоянные интересы". Дружба и политика, пожалуй, параллельные прямые, которые на первый взгляд не пересекаются. Безусловно, каждое государство исходит из своих интересов и целей в построении каких-либо отношений с другими странами.

Азербайджан, как известно, избран непостоянным членом в Совет Безопасности ООН, набрав большое количество голосов государств, проголосовавших "за" нас. Это радостное событие многие отечественные политики, деятели и эксперты связали с наличием хороших, дружеских отношений со многими странами мира.

Газета "Зеркало" решила провести опрос среди представителей общественности страны с целью выяснить, какие страны являются друзьями Азербайджана, а какие - недругами.

Наши респонденты ответили на следующий вопрос: "Какие три государства являются дружескими Азербайджану, а какие три - недружелюбно настроенными?"

По мнению правозащитника Эльдара Зейналова, недружелюбно к Азербайджану настроена, безусловно, Армения. Кроме этого, не питают особой любви к стране Иран и Франция. К числу дружеских стран правозащитник относит в первую очередь Турцию, затем США и Россию.

А политолог Эльдар Намазов в беседе с "Зеркалом" отметил, что у Азербайджана не столь много заклятых врагов и верных друзей. По его словам, в большинстве случаев отношения между государствами строятся на основе взаимных интересов, сотрудничества и проблем. "К странам, которые можно причислить к враждебным Азербайджану, я могу назвать только Армению, отношения с которой пока что не урегулированы. Среди друзей Азербайджана я могу выделить только Турцию. С этой страной у нас всегда будут очень тесные отношения, независимо от того, какие партии и какие политики возглавят эту страну", - считает он. Э.Намазов добавил, что имеется достаточно много стран, в отношениях с которыми у Азербайджана соблюдается определенный баланс, как позитива, так и негатива. "Азербайджан, конечно, поддерживает тесные отношения с соседними ему странами. Кроме этого, нашими большими внешнеполитическими партнерами являются США, Евросоюз", - резюмировал политолог.

Военный эксперт Джасур Сумеренли к друзьям страны относит Турцию, Украину и в какой-то степени Грузию. "Врагами Азербайджана являются, безусловно, Армения, Россия и Иран", - отметил он.

Координатор сети НПО по борьбе с коррупцией Алимамед Нуриев также солидарен с мнением, что наиболее близким другом нашей страны является Турция. "На второе место я бы поставил Украину.

Дружеской страной является также Пакистан. Нашим первым врагом сегодня является Иран, точнее, нынешнее правительство этой страны, которое не желает видеть Азербайджан независимым государством. Второй враг - Армения. За этой страной стоят определенные силы, которые заставляют их не любить Азербайджан, то есть принуждают к ненависти", - считает А.Нуриев.

Глава ООК Акиф Наги к числу друзей Азербайджана относит Турцию, Пакистан и Украину, к числу стран-недрузгов - Армению, Россию, Израиль. У последнего, по его мнению, испортились отношения с Турцией, что не может не влиять на отношения с Азербайджаном.

В свою очередь директор информационного агентства "Туран" Мехман Алиев, отвечая на наш вопрос, заявил, что дружескими странами Азербайджану являются

Турция, Грузия, Украина. "Что касается стран-врагов, то на первом месте стоит Иран, затем уже Армения. Армения играет по принуждению, в которой завязла, а Иран делает все осмысленно".

А депутат Милли Меджлиса Захид Орудж считает, что у Азербайджана очень много друзей сегодня на международной арене, однако среди них наиболее выделяются Турция, Румыния и Пакистан. "Нашим первым, главным врагом является Армения. Дело в том, что Азербайджан не ставил перед собой цель портить с кем-либо отношения, чего не скажешь о некоторых других государствах, которые я не хочу называть. Да, есть государства, исходящие из своих геополитических, экономических соображений, которые проявляют неприязнь к нам. Однако ставить их в один ряд с Арменией я не хочу",- попытожил депутат.

Известный адвокат Фуад Агаев солидарен с мнением вышеназванных респондентов о том, что наиболее близким другом Азербайджана является Турция. При этом он добавил, что дружелюбно настроенными к Азербайджану странами являются также Украина и в настоящий момент Туркменистан. По словам Ф.Агаева, с Туркменистаном у нас есть общая заинтересованность в газопроводе "Набукко". К числу недругов адвокат относит Армению, Россию и Францию.

В свою очередь психолог Азад Исазаде в беседе с нами отметил, что если говорить о стратегическом партнерстве, то друзьями нашей страны являются Турция, Украина и Грузия. "Конечно, дружеские отношения этих стран к нам также отличаются. К примеру, Турция в этом плане не сравнима с Грузией. Недружелюбно настроенным государством к Азербайджану, безусловно, является Армения. Кроме этого, в ряд недругов можно приплюсовать и Иран, хотя это государство временами проявляет партнерские инициативы",- отметил он.

Таким образом, результаты нашего опроса дают основания вывести следующий общий знаменатель: у Азербайджана есть устойчивые друзья и устойчивые недоброжелатели, для которых собственные интересы так же дороги, как и всем другим. Однако прямая обязанность дипломатии в том и заключается, чтобы сделать ряд друзей более насыщенным и плотным. А выбирать потенциальных друзей всегда приходится из стана неприятелей. Сперва недругов приходится превращать в нейтральную сторону, а затем уже трансформировать в друзей. Именно это пропагандировал и делал в своей блестящей карьере мудрый У.Черчилль, который в силу персональных дипломатических свойств навсегда остался в истории непревзойденным мастером превращения невозможного в возможное.

Это же самое предстоит сделать нашим дипломатам, которые дадут много оснований для здравого оптимизма.

<http://www.zerkalo.az/2011-10-29/politics/24312-opros-%20drug-%20vrag>